2001年上海市第十五届初中物理竞赛复赛试题

说明:1、本试题共有六大题，答题时间为120分钟，试卷满分为150分。

2、答案及解答过程均写在答卷纸上。其中第一大题～第三大题只要写出答案，不写解答过程；第四大题～第六大题要写出完整的解答过程。

1. 选择题I(以下每小题只有一个选项符合题意，每小题4分，共20分)
1. 一个同学从平面镜中看到电子显示屏显示着
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的字样，实际上屏幕上是显示：(    )

(A) 
[image: image2.png]2 [—3[



。      (B)
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。      (C)
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。      (D)
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。

2. [image: image13.png]


如图1所示，一位同学握着一玻璃瓶，而且一直在他手里。则下列判断中正确的是：(    )

(A) 握力适当增大，手和瓶间的摩擦力增大。

(B) 握力适当减小，手和瓶间的摩擦力减少。

(C) 握力适当增大，手和瓶间的摩擦力不变。

(D) 握力适当减少，手和瓶间的摩擦力增大。

3. 在杂技表演中，有一项跳板节目，若支点在跳板的中央，当质量为60千克的两名男演员同时从距离地面3米高处由静止下落到跳板的一端时，静立于另一端的质量为40千克的一名女演员被向上弹起4米高。若不考虑空气阻力和人的内力做的功。则跳板的机械效率为(    )

(A) 88.9％。      (B)85.3％。      (C)44.4％。      (D)40.4％。

4. 体积为1毫米3的油滴，滴在水面上并扩散开来，形成单分子膜，其最大面积是3米2，根据这些数据，可算出石油分子的直径大约为(    )

(A) 3.2×10-9米。      (B)3.3×10-10米。      (C)5.0×10-9米。      (D)5.0×10-10米。

5. [image: image14.png]


如图2所示，一块冰悬挂在支架上，冰的一部分浸没在浓盐水中，此时天平平衡。在冰块熔化为水的过程中(    )

(A) 杯中的盐水密度逐渐减小，天平的平衡破坏，左侧下降。

(B) 杯中的盐水密度逐渐减小，天平的平衡破坏，右侧下降。

(C) 杯中的盐水密度逐渐减小，天平仍平衡不动。

(D) 杯中的盐水密度保持不变，天平仍平衡不动。

2. 选择题Ⅱ(以下每小题只有一个选项符合题意，每小题5分，共20分)
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如图3所示，MN表示物体，M'N'是MN经凸透镜所成的像，F是透镜焦点，f是透镜的焦距，θ、θ'分别是物、像与主光轴之间的夹角。则下列判断中正确的是：(    )
(A) θ'<θ，M'N'<MN。    (B)θ'<θ，M'N'=MN。
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(C)θ'=θ，M'N'<MN。    (D)θ'=θ，M'N'=MN。

7. 在图4所示的电路中，电源电压不变。当滑动变阻器R的滑片p移动时，电压表V，电流表A的示数之比增大。则电压表V或电流表A的示数变化情况以及滑动变阻器R的滑片P的移动情况是：(    )

(A) 电流表A示数增大，P向右滑动。

(B) 电流表A示数减小，P向左滑动。
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电压表V示数增大，P向右滑动。

(D) 电压表V示数减少，P向左滑动。

8. 如图5所示，把两盏相同的电灯分别接成甲、乙两种电路，调节滑动变阻器使两盏灯都正常发光。若两种电路消耗的总功率相等，则甲、乙电路两端的电压U甲、U乙的关系是(    )

(A) [image: image18.png]


U甲=2U乙。        (B)U甲>2U乙。

(C)U甲<2U乙。        (D)无法确定。

9. 如图6所示，一盛满水的圆柱形容器A放置在水平桌面上，现把一体积小于容器容积的物体G轻轻放入水中，容器中溢出的水全部流入边上的容器B中。则容器A对水平桌面的压强(    )

(A) 一定不变。        (B)可能不变。

(C)一定变大。[image: image19.png]


        (D)可能变小。

3. 填空题(每格4分，共52分)

10. 图7为运输液体货物的槽车，如果槽内有一气泡，当车起动时，气泡将向________运动；刹车时，气泡将向________运动(选填：“前”或“后”)。

11. [image: image20.png]


一位同学骑自行车匀速行驶，他想测定自己的速度，测出在1分钟内双脚踩踏脚板转了40圈。已知自行车中轴大齿盘有48个齿，后轮轴上的飞轮有20个齿，车轮直径为66厘米，则该同学骑车的速度约为________米/秒。

12. 如图8所示，一人利用滑轮装置，从水面离地面为10米深的井中，把质量共为10千克的水桶与水提出到地面，由于水桶漏水，每升高1米要漏出0.2千克的水。若不考虑水桶大小、滑轮、绳的质量和阻力，则该人要将这桶水提到地面所做的功为__________焦(计算的起始位置为水桶全部离开水面时)。

13. [image: image21.png]


磁悬浮列车是一种未来的交通工具。它是通过列车上的电磁铁A、B与固定在轨道上的磁极N、S发生磁排斥而实现悬浮的。当列车在轨道上悬浮起时(如图9所示)，在电磁铁A、B中分别通有(俯视)________和________的电流(选填：“顺时针”或“逆时针”)。
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在图10所示的电路中，电源电压不变，电阻R2的阻值为20欧，且R3>R2>R1。电流表的示数为0.2安。当把电源与电流表A的位置互换后，电流表A的示数________0.2安(选填：“大于”、“小于”或“等于”)。

15. [image: image23.png]


在图11所示的电路中，电源电压恒为6伏。当闭合电键K后，电流表的示数为0.1安。过一段时间后，发现电流表示数变为0，经检查，电源、电流表、电键是完好的。为进一步检查电路故障，用电压表分别测得bd两点间及ac两点间的电压均为6伏， 则造成电流表示数变化的原因是__________________。
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在“用电压表、电流表测电阻”实验中，电源电压保持不变，滑动变阻器R上标有“20Ω，2A”的字样，Rx为待测电阻。某同学能按图12所示的电路图正确连接电路，当他按操作规范进行实验时，闭合电键K，电流表A的示数为I，然后他调节滑动变阻器滑片P的位置，当滑片P的位置恰好在中点时，电流表A的示数为0.5安，则I的范围是____________。
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甲、乙两种物质的质量与体积的关系图象如图13所示。若甲为固体，乙为液体。当物块甲放入乙中时，甲浮在液面上：当物块甲上放置一物体A时，物块甲恰好被液体全部浸没。设物块甲、A的质量分别为m1和m2，试写出符合以上情况的m1、m2的三组可能值。第一组：m1=15克，m2=_______克：第二组：m1=________克，m2=12.5克；第三组：m1=______克，m2=________克。
4. 计算题(12分)

18. [image: image26.png]


如图14所示，M、N是两个等高的平台，两平台相距D。现用三块质量均匀、质量和形状完全相同的长方形木块在M、N之间搭成水平梁，已知每块木板的长为L，则M、N两平台间允许的最大距离为多少?请画出示意图，并简要说明理由。

5. 实验题(16分)

19. 某学生应用气体在保持温度不变时，密闭在容器内的气体压强随体积改变而变化的规律，设计了测量不规则形状固体体积的实验。他首先将医用注射器的活塞移至20ml刻度处，并与气压计连接(如图15)，然后改变注射器内密闭气体的体积，记下对应各体积的压强值(如表1所示)；取下注射器，在注射器内放入待测固体，将注射器活塞仍然放在20ml刻度处，再次将注射器与气压计连接(如图16)，然后依次改变注射器内密闭气体的体积，记下对应各体积的压强值(如表2所示)。
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图15
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图16

	表1
	
	表2

	注射器容积V
(ml)
	1/V
(ml-1)
	气体压强P
(atm)
	1/P
(atm-1)
	P·V
(ml·atm)
	
	注射器容积v
(ml)
	1/V
(ml-1)
	气体压强P
(atm)
	l/P
(atm-1)
	P·V
(ml·atm)

	20
	0.050
	0.99
	1.01
	19.80
	
	20
	0.050
	0.99
	1.01
	19.80

	19
	0.053
	1.04
	0.96
	19.76
	
	19
	0.053
	1.05
	0.95
	19.95

	18
	0.056
	1.10
	0.91
	19.80
	
	18
	0.056
	1.12
	0.89
	20.16

	17
	0.059
	1.16
	0.86
	19.72
	
	17
	0.059
	1.19
	0.84
	20.23

	16
	0.063
	1.24
	O.81
	19.84
	
	16
	0.063
	1.28
	0.78
	20.48

	15
	0.067
	1.32
	0.76
	19.80
	
	15
	0.067
	1.37
	0.73
	20.55

	14
	0.071
	1.41
	0.71
	19.74
	
	14
	0.071
	1.50
	0.67
	21.00


 (1)请在图17(a)中的坐标纸上选取合适的坐标，画出反映气体在温度不变的条件下，气体压强与体积的关系的直线图像。

(2)请在图17(b)中的坐标纸上，用作图法求出不规则固体的体积。
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图17


6. 说理题(30分)

20. 图18是照相机的成像原理。通常把使用图19中35毫米有孔胶卷的照相机称为135照相机。“快门“是使胶片获得必要曝光量的时间控制机构。“幕帘快门”是135照相机常用的一种快门，它由前后两个幕帘组成；位于胶片前约3毫米处。图20是“幕帘快门”的工作原理图。拍摄照片时，先将快门上弦，此时前、后幕帘的首尾部分重叠在一起，从胶片的左端运动到右端(如图20-(a))，与幕帘连接的弹簧同时被卷紧，为快门的开启提供动力；然后按下快门按钮，快门开启，前帘先向左运动，而后帘依据摄影者设定的曝光时间滞后一段时间和前帘形成合适的缝隙宽度L后再开始运动(如图20-(b))。这样，缝隙从胶片的右端运动到左端，使整个胶片依次获得曝光(如图20-(c))。运动结束，胶片又全部被遮住，与幕帘连接的弹簧恢复原状，即松弦(如图20-(d))。
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图18
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图19
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图20
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图21


下表是国产DF-1相机(135型)曝光时间与快门缝隙的对应关系

	T(秒)
	1/1000
	1/500
	1/250
	1/125
	1/60
	1/45
	1/30
	……

	L(毫米)
	2.5
	5
	10
	20
	41.5
	55
	83
	……


请根据以上资料，回答以下问题。

(1)从DF-1相机曝光时间与快门缝隙的对应关系表可以得出，各档曝光时间对应的幕帘运动速度有何特点?
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(2)不同型号照相机的“幕帘快门”的缝隙运动方向是不同的。以摄影者为参照物，有的自左向右，有的自右向左，有的自上而下，有的自下而上，用这些相机拍摄运动物体时都会造成像的畸变。图21中(a)、(b)分别表示的是：拍摄时相机与汽车位置的示意图和不发生畸变的图像的示意图；图21(c)、(d)所示的是：使用不同型号相机拍摄高速运动的汽车时形成的像。请根据像的畸变情况，写出快门缝隙的运动方向。(a)_________ (b)__________(在横线上填上：“自上而下”或“自下而上”或“自左向右”或“自右向左”)

(3)图22是用135相机拍摄的某学生(身高1.7米)在试用新标准乒乓球(直径40毫米)的照片。拍摄时选用的快门速度为1/30秒。请估算照片中兵乓球运动的平均速度。
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(4)在光照不足的环境下拍摄照片时需要用闪光灯来照明。闪光灯是一种发光时间短(约几毫秒)，发光强度高的光源。由于幕帘快门是通过两个幕帘间形成的缝隙使整个摄影画面曝光的，所以要使闪光灯瞬间发出的光全部进入画面，必须在快门全开(前帘已复位，而后帘尚未释放)的瞬间闪亮。DF-1型照相机的闪光灯联动装置是在前帘复位到终点附近时接通闪光灯的电路，使闪光灯工作。从DF-1相机快门缝隙与曝光时间的对应关系表可知，为达到与闪光灯的同步，曝光时间应如何选择?

(5)图23是用某台旧的DF-1照相机的1/250，1/125秒快门速度拍摄的，并用闪光灯照明的画面。试根据画面上留下的闪光影像(较深的区域)，计算该相机“幕帘快门”的缝隙运动速度。

(6)某摄影爱好者为了在胶片上获得直径约为2毫米的太阳的清晰的像，他应选用多大焦距的摄影物镜来进行拍摄?已知太阳发出的光经8.31分钟射到地球，太阳的直径为1.39×109米。
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